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摘 要：我国在现阶段正处于事业单位人事管理工作的转型期，也是时进行改革的好时期。优化科研单位人事管理是科研单位发展的关键问题。但是现在的科研单位人事管理工作中仍然存在着很多的问题与不足，如何分析这些问题并从中得到启发是本文的研究重点。
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科研单位是为全社会提供理论基础研究和专业应用的重要部门，对我国国际竞争力的提升以及国内社会安全发展有着至关重要的影响。它为我国决胜全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴做出了重要贡献。自从改革开放以来，机关事业单位和企业的人事管理工作质量虽然有了很大的提升，但事业单位的人事管理工作却仍然存在待改革与需要完善的方面，特别是在科研单位，人事管理系统存在较多问题，优化过程也较慢。因此，笔者选择“如何做好科研单位人事管理工作” 作为一个主题，来分析科研单位人事管理中存在的问题，找出对策，完善科研单位的人事管理。
一、科研事业单位人事制度改革背景
人事管理意味着按照一定的管理制度，使相关机构遵循同样的道路方针，在符合政策规定的行为准则和工作规范中，进行科研工作。实施良好的人事管理制度是规范科研单位工作机制，提高科研工作效率的关键。其重点在于科研单位能够灵活用人和转换用人，主要体现在招聘员工的制度上和员工岗位的管理工作中。做好科研单位人事管理，可以最大限度地发挥员工的积极性和提高工作效率，实现多维度管理。充分满足员工自身的发展，从而促进单位的各项科研工作顺利运行。
二、科研事业单位人事制度管理中的问题
（一）人事管理无自主权
由于科研事业单位的特殊性质，在人事管理上，上级管理单位和下属科研单位之间的权利与责任关系界限模糊，很多情况下无法做到明权明责，这就导致科研事业单位的人事管理机制无法顺畅运行，人事的低效管理对于工作的完成是一项不利因素。
（二）人员编制管理缺乏弹性
人员编制即对单位的人力资源进行计划分配，由于国家对科研事业单位人员编制实行总量控制，同时也设置了明确的岗位比例，对科研事业单位员工的数量和架构等管理制度非常严格，这样做的好处是能够防止计划外的风险发生，但是不灵活的管理制度会造成无法及时适应快速发展的科研事业单位的工作需要。
（三）收入分配活力性差
科研事业单位的主要收入依托于政府的财政拨款和用于科研项目的研究经费。其中政府的财政拨款一般参照编制进行核定，也就是按人头下拨经费。其他的福利和补贴也是依托于国家财政开支。实际上，国家虽然对于科研事业单位的一些關键性项目提供了倾向性的支持，例如设置了各种国家科学技术奖、省市级科学技术奖、自然科学基金以及各类科研人才称号，但这些奖项的门槛依旧很高，青年科研工作者短期内无法获得，且我国科研工作者的收入仍处于较低水平，这使得科研事业单位的竞争意识严重削弱，很大程度上丧失了工作积极性，科研工作和项目进展缓慢，实质上产出较低，许多领域无法与国际其他大国的科研能力抗衡。
（四）缺乏现代人力资源管理理念
人力资源管理理念的缺乏主要体现在这三个方面：人才招聘，岗位管理和绩效考核。
目前较为完整的人才招聘流程应为以下几步，首先按照工作分配来分析需要的相关人才，其次参考一系列的影响因子来制定可行的招聘计划，然后要在合适的平台上发布招聘信息，收集面试者简历后作初步筛选，安排通过简历筛选的面试者进行笔试和面试，最后由各级相关管理者决定是否录用，入职后面试者需要参加入职前培训，最后进行阶段性招聘评估，为进一步完善招聘流程作为铺垫。但实际上很多科研单位在招聘时会出现需求分析不完整，偏重于某一点，人力资源管理理念匮乏，为了尽快完成招聘而造成流程缺失的现象也常有发生，这些在某种程度上增加了单位的招聘成本和风险。
人力资源管理中完整的岗位管理逻辑为：分析所需求的岗位职责，然后设置相应的岗位，制作该岗位的岗位说明书，最后对此岗位进行评估。一般情况下工作人员的绩效考核标准是要参考岗位说明书的，岗位说明书是对岗位价值进行评估的基础。而岗位价值评估确定了员工所处岗位的等级和需要考核的多个维度，但目前大多数的科研单位忽略了岗位分析和评估的这个过程，很多单位没有设置岗位说明书或者岗位说明书形同虚设，并没有用于岗位评价和绩效考核。
绩效评估是人力资源管理中最为重要的环节之一，由于科研事业单位的项目或课题的周期过长，工作成果有着难以具体衡量等特点，致使很多科研事业单位在实施和管理绩效考核时，没有很好的实现其激励作用。
三、做好科研单位人事管理工作的建议
（一）深化人事管理的创新目标
科研单位人事管理的大目标是实现人事管理制度、国家制度环境与政府相关政策的均衡与契合。为了满足这一目标，上级管理部门应该进行创新，对下级科研单位简政放权，使科研单位以及科研人员拥有更多自主权，并对科研单位的编制数量进行动态管理或放开岗位设置比例，完善岗位设置，合理配置人力资源，促进科研人员自身发展，从而实现我国科研工作飞速发展，达到国际先进水平。
（二）构建现代科研事业单位人事管理制度
现代科研单位人事管理制度原则上是基于聘用制度，融合现代人力资源管理理念和实践经验，并结合科研事业单位的特点，建立人事管理制度。目前虽然科研事业单位的工作人员有足够的能力开展工作，但忽视了对相应管理制度的完善。缺少相应的管理制度，会造成多种人事管理制度混用的现象，某种程度上会造成人事管理工作缺乏公平性，很容易增加科研人员之间，科研人员与管理人员之间的诸多矛盾。符合现代科研事业单位的人事管理应该应用多样化的组织模式，所以借鉴多种人事管理制度，研究更加适合于科研事业单位的管理办法，配合制定绩效工资实施方案，让科研人员最大程度上感受到公平与公正，使各岗位均衡的开展科研工作。这样的人事管理工作才能实现深度优化，进而对科研单位的产学研用产生强大的推动力。
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