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摘 要：对于一个组织而言，其外显的形象、贯穿组织发展的制度与内在的精神文化共同构建了一个组织完整的结构。相比较而言，无形的精神力量对于组织发展及运行的影响更为深远和含蓄。建设得当，则这种内隐的力量往往成为成就一个组织发展的不竭动力;建设失效，则会加速一个组织的消亡速度。对于小微企业而言，构建稳定且出色的精神文化有利于促进小微企业的可持续发展。
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一、构建小微企业精神文化的现实意义
伴随创业经济的飞速发展，寻求稳定运行且长效发展的各类型小微企业十分重要。而影响小微企业可续发展的重要因素在于其内在精神文化的良性发展，因此努力寻求并建设良性的小微企业的精神文化就显现的重要而必要。
追根溯源，塑造小微企业良好的内在精神文化需要充分调动各方资源，协调人、财、物、信息各方面，实现在既定发展条件下的优势发展。因此，如何更好地通过一支优秀的创业者团队，灵活有效运用相关资源实现创业组织精神文化的建设是当前重要任务。
从组织运营的角度看，小微企业自身在孵化、成长、成熟等过程中面临着诸多外界因素的影响，诸多因素互相夹杂，错综复杂的竞争环境对小微企业的发展产生着日益深刻的影响。在多样化的竞争环境下，如何让小微企业“站得稳”又“发展快”，这就需要提升自身内部建设的“抗压”能力，由此可见，加速小微企业的内部精神文化建设是迫切又紧急的内容。
二、小微企业精神文化建设存在的误区
（一）急功近利无远见
由于当前小微企业已经发展到一定阶段，因此，在构建小微企业内在精神文化方面容易出现“立竿见影”的短视效应。即：通过参加培训、植入更多的科技元素、与各类型知名企事业单位挂靠等形式提升自身的所谓精神文化的含金量，力图通过“贴标签”、“刷油漆”等方式迅速提升自身的内文化建设水平，提升组织自身精神文化的含金量。
而以上的做法忽视了关键一点：小微企业的发展有一个过程，其自身的精神文化建设更是伴随组织发展的过程不断修正和完善的，这是一个需要稳步构建的过程;同时又需要组织中的高層领导者对自身组织的发展有明确的认知和前景的展望，因此这又必然是一个需要不断修正、提炼、完善的过程。而在这个复杂的过程中，需要扎扎实实做好组织精神文化建设的每一个步骤，精心维护，才可能进一步推进组织精神文化建设的进度。无任何速成药方能够解决，否则只能是适得其反，功亏一篑。
（二）盲目跟风追时尚
在小微企业的精神文化建设中容易出现格式化、统一化的发展思路，即：仅根据组织自身所接触的资源，在不加任何精细化整合的条件下，跟从与自身组织规模类似、经营品相类似的创业组织或企业的做法，盲目复制相关做法，嫁接在自己的精神文化建设上;另外还存在过分融入所谓的时尚元素，通过绚丽的口号来建设自身的精神文化，看似“高大上”的组织精神文化理念，实则无实际指引作用。
多样化的社会发展环境为小微企业的精神文化建设带来了多样化的发展机会，同时也带来了更多的冲击与挑战，一旦不能有效应对出现的风险与挑战则会陷入盲目跟风的窘地。
（三）简单应付做表面
当前小微企业在进行精神文化建设时，存在着过度追求效果，未能落实并推进具体步骤的观念。错误地认为：小微企业的精神文化伴随着组织的日益发展自然会“水到渠成”，不必刻意为之，精心建设。因此，在建设过程中不是定位不准，就是简单应付，未能深刻体会小微企业的精神文化建设的重要意义。
而这种做法无疑将创业组织的抗击风险能力进一步降低，对于任何组织而言，内部建设不精准、不到位，必然导致外部建设及整个组织建设的滞后。
三、小微企业精神文化建设的建议
（一）扎实稳健推进组织精神文化建设
为小微企业自身的精神文化建设工作设定阶段性目标，并按阶段目标着实有效底推进具体工作，在进行每一阶段文化建设工作时，及时查找自身不足，并根据实际情况与时俱进地进行修订和完善，通过危机预警查找潜在风险，对危机有效控制。
在推进过程中，形成过程监控的反馈机制，能够在调研和对比分析中提升组织精神文化建设的针对性，通过对组织自身实际情况的切实分析，锤炼组织的高层骨干队伍，形成精干力量，不断提升自身组织的精神文化高度，为组织更稳健 的发展提供帮助。
（二）寻找自身特点展现组织精神文化特性
面对变化多样的社会环境，需要形成没明确的自我认知，可以通过多样化的学习、实践、案例交流等方式，将组织精神文化建设中的事件形成典型，在分析与比较中明确自身特性。
在明确自身组织文化特点方面，切忌以华丽多彩的形式盲目包装，这样既会丧失组织自身本有的特性又会产生发展目标的模糊的情况，最终可能导致组织发展进入死循环。
（三）精准定位凸显并传承组织精神文化魅力
在明确自身组织的精神文化特性后，就需要进一步提炼自身组织的精神文化内涵，形成不仅特色明显而且能够传承的小微企业精神文化，通过标志、语言、符号等形成统一的品牌，并通过各类大众传播媒介、自媒体等方式将自身的精神文化传播出去，为更为深远的传承工作奠定基础。
当然，在凸显与传播过程中需要统一小微企业的全体成员的观念与意识，形成人人关注，深度落实的良好态势。
结语
综上，小微企业在建设自身精神文化时要掌握节奏，明确自身特点，在多样化的社会环境中精准把握时机，与时俱进地建设并传承自身的组织精神文化。只有始终保持稳健的组织精神文化建设，才能从内在修为方面帮助小微企业组织在未来的建设中更好发展。
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