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常学宏
摘 要：21世纪进入了知识经济发展的时代，国家经济不断发展，企业也进入了发展的黄金时期，市场竞争随之也变得越来越激烈，激烈的市场竞争随之带来了激烈的人才竞争，对于普通员工来说，薪酬就是最大的工作激情，企业发展需要员工的努力，員工需要的是满意的薪酬，为了保证企业的发展，就需要有一套完整的薪酬管理体制。然而从我国的大环境看，由于每个企业人力资源管理的不同制度，薪酬管理有着诸多问题，在无形中制约着企业未来的发展。
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一、企业人力资源薪酬管理凸显出的问题
（一）薪酬管理制度不清晰，不灵活不透明
在一些企业当中，薪酬管理制度没有根据不同的时期和不同的企业发展情况，没有结合企业本身与整个行业的变化及时做出调整，直接导致薪酬管理制度无法适应企业自身发展需要。另外各个职位员工的薪酬标准不公开同样不利于企业发展。
（二）薪酬水平不公平和缺乏行业竞争力
企业中员工的薪酬的评判标准太过随意，没有经过科学的评定其工作业绩而给出合理的薪酬，只是凭借行业内部相对落后的薪酬发放水平或是管理者的实际情况，相对不平等的薪酬往往会导致员工内心中的不平衡，产生攀比心理和不满的情绪，这样不仅会打击员工的工作积极性，还会导致员工跳槽，让企业得不到稳定的发展。
（三）薪酬管理中的激励性过少
在企业发展中，人力资源薪酬管理部门往往只关注员工所在的岗位地位，而忽视了员工本身的工作情况和给企业带来的实际效益，从而导致员工过分攀比自己同其他同事的薪酬水平，工作积极性越来越低，不仅没有激励员工更加努力的工作，反而导致企业发展缓慢或停滞。另一方面，在某些企业当中相对固定且古板的薪酬管理制度，不会对员工做出激励性的奖励或者激励性奖励制度不明确，都会导致员工对薪酬管理制度的不信任，进而对工作岗位失去原有的热情，长此以往，企业还是最后的受害者。
二、企业人力资源薪酬管理中的问题将带来的影响
（一）企业员工的工作积极性受到打击
企业想要长久发展就需要强大的凝聚力，凝聚力的形成又必须依靠员工之间的相互信赖和企业对员工平等的对待。平等对待最浅显就体现在薪资管理上，优良的薪资管理不仅能让企业与员工之间互相信服，还能让员工之间处于更加和谐的状态;反之，不好的薪资管理会导致企业与员工之间的信任大打折扣，员工之间也会暗自比较彼此的薪资水平，难免会产生不平衡的心态，工作积极性大大降低，长此以往，员工的不平衡心态就会在工作中慢慢转化成散漫的工作态度，诸如此类，必须在企业中建立良好的薪酬管理制度以增加员工对企业的信任程度。
（二）限制企业的长久发展
企业想要长久发展就必须在企业内部制定合理有效的管理制度，薪酬管理制度尤为重要。企业在发展中会不可避免的遇到人才流失问题，过多的人才流失最终会影响到企业的发展和壮大。某些企业虽然制定了相关的薪酬管理规定，但是过于故步自封，没有考虑到企业实际情况就盲目按照很久之前指定的制度来管理现在的公司，就相当于是拿前朝的剑来斩本朝的官，这种做法在人力资源尤其是薪酬管理中实在是不可取，过度依赖于旧的制度反而导致在现有的企业背景下错误的管理企业，使得企业得不到发展。
三、企业人力资源薪酬管理需要做出的改变
薪酬管理在企业人力资源管理中占有核心地位，由于其重要地位，企业必须将其重视起来，想要得到长足的发展还需要对薪酬管理制度做出改变，通过科学的分析企业的具体情况建立一套完整的企业薪酬管理制度以此来加强企业中的薪酬管理并促进企业的发展。具体措施可分为以下几个方面：
（一）薪酬管理需要变得多元且灵活。企业薪酬管理不能够一成不变，需要根据企业实际情况做出相应的调整，并且密切关注外界行业环境的变化，行业环境的变化势必给企业发展带来影响，这时就需要灵活面对行业环境变化给企业带来的挑战并且保证自身顺利的发展，所以，企业一定要灵活的适应自身和行业环境的变化并对薪酬管理制度做出灵活且多元的改变。
（二）薪酬管理制度要做到公开透明。这里所说的公开透明，并不是打破企业中薪资制度的保密性，薪资需要保密性作为期初和前提。我所说的公开透明是指对员工的各种奖金和福利待遇确保要有明确的制度，并且让员工知道所得薪酬是通过公司明确的规范化的薪酬管理制度经过科学计算得出的。这样的公开化，透明化不仅仅会降低员工之间互相对薪资的猜忌，还会极大地调动员工对岗位的积极性。
（三）设置具有竞争力的薪资岗位。企业发展需要人才，设置具有竞争力的薪资岗位可以调动员工的积极性，并且保证员工的在职率，薪酬是在企业中激励员工最有效且最直接的福利政策。企业在设置薪酬激励时，要优先考虑人才，要勇于张扬人才优势，让员工明白其所具备的优越能力与自身薪酬水平紧紧相连。
（四）保证薪资管理制度的激励作用公正并且有效。企业建立合理的薪资管理制度的最主要目的就是对员工进行有效的激励，进而调动员工的工作积极性和工作热情。企业有必要保证薪资管理制度的长久执行并逐渐对其进行完善，在推进员工薪资的同时让员工得到合理的激励，使员工本身的专业技能得到释放，得以在岗位大显身手。这样的激励才具有长久性，这样员工才会愿意为企业付出。
（五）创新具有企业文化的薪酬制度。改善人力资源薪酬管理制度同样需要从企业本身出发，不能盲目按照行业水平进行改革，必须结合企业自身情况和企业文化经过科学的统筹计算得出合乎企业自身的具有创新性质的薪酬管理制度，能让企业得到更加科学的发展。
结语
薪酬管理是企业人力资源管理中相当重要的一环，非常有必要对这一环节中存在和突出的问题进行合理有效鉴于现实情况的分析，制定出科学的、有依据的薪酬管理体系，有利于提高员工工作积极性和吸纳更多的人才进入企业，使具有公开透明性质的薪酬管理制度为企业员工所接受并激励员工更加勤恳的工作，为企业带来更加明朗的前景，使企业得到长足的发展。希望所有企业都可以正视人力资源薪酬管理中存在的问题，并对其进行长久有益的探讨，从根源上解决企业发展中的制约因素，仍然需要努力。
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