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摘 要：会计从业人员的职业道德水平不仅关系到会计信息质量，而且关系到会计行业的发展以及市场经济健康稳定运行，因此会计从业人员的职业道德问题与新时期我国经济发展有着直接的关系，但是随着我国社会经济的快速发展，会计从业人员的职业道德问题也逐渐凸现出来，既对社会风气造成很严重的影响，又阻碍了我国社会经济的持续稳固发展，本文试对此展开初步阐释。
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一、新时期会计从业人员存在的职业道德问题
（一）会计人员本身的职业道德观念意识淡薄
在我国社会发展的新时期，会计从业人员受到多元化观念的影响，开始不安于本职工作，爱岗敬业的观念意识逐步削弱，对待本职工作的积极性逐步降低，导致会计信息质量无法有效提升，再加上有些会计人员为了赚取更多的金钱，在多家企业兼职，而且为了尽快完成任务量，而导致忽略了信息质量提升。另外，会计从业人员在本职工作中，立场不坚定，甚至为了单位的利益，而参与伪造或者篡改会计账簿、财务报表等财务信息，而无视会计职业道德要求。还有些会计人员由于在单位中具有调动资金的权利与能力，但是由于缺少职业道德素养，而无法经受住金钱的诱惑，会不惜采用违法犯罪，利用不正当的手段伪造以及篡改会计信息，谋取个人私利，给国家以及企业带来巨大的财产损失，比如说，利用职务之便挪用公款或者是贪污受贿等，给国家以及企业带来巨大的财产损失。同时，会计人员本身业务能力水平不高。很多会计人员更加注重职称晋升等，而忽视了自身的业务能力以及职业道德素养的提升，从而导致部分会计从业人员面对新的会计业务，却仍旧采用原有的财经制度进行核算的现象，影响了会计工作的质量以及效率。
（二）缺乏会计人员职业道德监管体系
首先，社会公众没有充分发挥出监督作用，社会公众对会计信息的质量要求不是很高，由于社会公众并不是专业的财务工作者，对于会计知识的了解不是很深，而企业会计从业人员往往利用社会大众的这种弱势，而采取手段掩饰一些财务情况，从而使社会公众被误导以及蒙蔽，很难发挥出对会计工作的监督作用，不利于会计从业人员的职业道德素养的提升。其次，企业内部控制体系不完善，完善的企业内部控制制度能够弥补企业在管理上的一些不足，从而促使各部门之间形成凝聚力，促使会计从业人员更注重提升自身的职业道德素养，但是在实际的情况中，由于企业对于内部控制重视的程度不够，导致企业管理较为松懈，甚至无法发挥出对审计、核查监督作用，为意志不坚定的会计人员出现职业道德缺失行为提供了理由，导致贪污以及挪用公款的情况不断发生。
二、促使会计从业人员职业道德素养提升的对策
（一）健全与完善会计法律法规体系
首先，可以将会计职业道德内容融入到会计相关的法律法规体系当中，明确会计从业人员职业道德的法律地位，比如说：可以明确会计人员的职业道德素养的奖惩规范等，为会计从业人员的职业道德素养提升提供法律保障。其次，要细化会计职业道德违法行为，在会计法中可以增加会计职业道德产生的违法行为的民事处罚以及刑事处罚的条款，使会计从业人员要充分认识到职业道德素养缺失行为产生的后果，从而从意识上引起高度的重视，减少会计从业人员的违法行为，促使会计从业人员的职业道德水平不断提升。
（二）会计从业人员要加强自身职业道德素养
会计从业人员自身的职业道德素养不仅要靠良好的环境以及教育培训来强化，还需要靠会计从业人员的自我意识的提升，但是由于完善职業道德监管体系不是在短期内能够形成的，因此，更应该利用德治以及法治结合方式促使会计人员从自身意识出发，逐步提升职业道德素养，自觉承担应负的社会责任。其次，提升会计人员的专业技能，随着我国社会新时期的发展，既要求会计从业人员具有职业道德素养，又要求会计人员具有较为娴熟的专业技能，因为如果会计人员不能够熟练地运用会计技能，就很难提升会计信息的真实可靠度，很难体现出会计从业人员的职业道德素养，因此会计从业人员要努力学习相关的法律法规、新制度以及新标准，从而全面提升自身专业技能，并在自身的实践工作中更好地规范自身的行为，有效地提升会计从业人员职业道德素养。
（三）构建完善的监管体系
首先，从企业内部来说，要加强内部控制，为会计从业人员提升道德素养提供良好的环境，企业可以合理地规划工作岗位，使企业中不相兼容的职位进行分离，在经济业务中最好是由两个或者是两个以上的人员或者是部门共同参与，起到相互牵制的作用，避免在执行过程中出现差错，企业还可以构建会计轮岗制，不仅能够有效地加强内部监督，避免出现个人贪污行为，还能能够有效地提升会计人员的业务素养，使会计从业人员在不同的岗位上掌握多种技能，为会计核算提供新的思路。在公司内部还可以推行会计委派制度以及设置内部审计机构，从而更好地对会计人员实行监督，有效地提升会计从业人员的职业道德素养。其次，要构建外部监督组织，主要是由国家财政税务机构、银行以及社会组织等组成，具有较强独立性并能够确保监督的公平公正性，更好地对企业以及会计进行有效监督，促使会计从业人员改变自身认识，提升职业道德素养水平。
总之，在我国经济快速发展的新时期，为切实保障经济建设工作的有效开展，我们需要加强对会计从业人员职业道德体系的建设工作，以此来确保各项会计制度被落实到位，保障我们的经济安全。
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